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િવષય - િવìાન  અને ટ°કનોલોĥ   

             ધોરણv6   

રાઉƛ ડv1       

Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-૧ માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-ર અને રાઉƛ ડ-૩ માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂ છવો    
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 FRAME-1 
 
1. નીચેનામાંથી કયો પાણીનો Ęોત છે?   

 )a ) Ȣૂવો    )b ) તળાવ    
 (c) વરસાદ     (d) આપેલ તમામ     

 
2. તમારા ઘર° પાણી ðાંથી આવે છે?   

 )a ) ƠȻુ િન  .ટાંક�ની પાઇપલાઇન   )b ) નદ�માંથી સીધી પાઇપલાઇન    
 (c) Ȣૂવામાંથી    (d) ઉપરના એક પણ નહ�   
 
3. પાણીનો ઉપયોગ ðાં છે?   

 )a ) પીવા માટ°    )b ) ƛહાવા ધોવા   
 (c) ખેતી અને પɃુપાલન   (d) આપેલ તમામ     

 
4.  ȶ ૃ Ƙવી પરના પાણીમાંથી બાƧપીભવન Ďારા વાદળ બની તે જ પાણી ȶ ૃ Ƙવી પર વરસાદ ƨવĮપે પાĠ ફર°  .આ 

ઘટનાને Ƀું  કહ°વાય ?    

 )a ) જળસંચય     )b ) જળચ˲    
 (c) જળ̆લય     (d) જળાશય    

 
5.  બાƧપ ઠંડ� પડ� પાણીના ટӄપામાં ફ°રવાય તે �˲યાને Ƀું કહ° છે?    

 )a ) બાƧપીભવન    (b) ઘનીભવન   
 (c) ઉƗકલન     (d) જલીકરણ   
 
6. વરસાદના પાણીનો ખેતરમાં ખાડો કર� સં˴હ કરવાની પƚધિતને Ƀું કહ°વાય?    

 )a ) ડ°મ     )b ) ખેતતલાવડ�   
 (c) ȹ ૂગભ½ ટા ંકા     (d) બોર   

7.        નાની નદ� પર બાંધવામાં આવતા આડ બંધને Ƀું  કહ° છે?   

 )a ) ચેક ડ°મ     )b ) ડ°મ  
 (c) આડપાળ     (d) એક પણ નહ�     



          
    
8. �રચાȒ પƚધિતમાંથી નીચેનામાંથી શામાં પાણીȵુ ં  ƨથળ әȧુ લાવી શકાય  ?   

 )a ) નદ�     )b ) સરોવર   
 (c) Ȣૂવો     (d) તળાવ    
 
9. પાણીના ̆ȳૂષણથી Ƀું ન◌ુકશાન થાય છે?   

 )a ) ̆ȳૂિષત પાણી પીવાથી રોગ થાય  (b) જળચર ̆ાણીઓને ȵુકશાન થાય    
 (c) મƍછરોનો ઉપ̃વ વધે  (d) ઉપરના તમામ 
 
10. પાણીનો ઉપયોગ કયા કાય½મા ં નથી થતો ?   

 )a ) કપડા Ʌ ૂ કવવા    (b) ઉČોગોમા ં 
 (c) દµ િનક કાયҴમા ં   (d) ખેતી અને પɃુપાલનમાં   
 
11. પાણીના ̆ȳૂષણની શી અસરો છે ?   

 )a ) મƍછરનો ઉપ̃વ વધે છે  )b ) ખેતીના પાકને ȵકુશાન થાય   
 (c) રોગચાળો ફ°લાય છે   (d) આપેલ તમામ   
 
12. પાણી Ԍયાંથી ̆ાƜત થાય તેને Ƀું કહ° છે ?    

 )a ) પાણીનો Ęોત    (b) પાણીȵુ ં  ઉȳૃગમƨથાન   
 (c) પાણી    (d) a,b,c, ́ણેય    
 
13. પાણીની વરાળમાંથી વાદળ બાંધવા શાની જĮર છે ?   

 )a ) ȴ ૂળના રજકણોની    (b) મેઘ ગȒનાની   
 (c) વીજળ�ની     (d) Ʌ ૂય½ની ગરમીની   
 
14. પાણીની બચતમાંના ઉપાયો પૈક� નીચેનામાંથી કયો એક ઉપાય નથી ?   

 )a ) પીવા માટ° જોઇએ એટɀું  જ પાણી Ɯયાલામાં લેɂ ું. 
 (b) પાણીના લીક°જ વાળા નળȵું  ર�પેરӄગ કરાવɂુ ં 
 (c) પાણીનો નળ બંધ કરવાની દરકાર ન કરવી  
 (d)  “ પાણીની બચત અને ĥવનમાં પાણીȵુ ં  મહƗવ” આ બાબતોની સમજણ આપવી . 
 
 1 5. લંબાઇના માપનનો સૌથી નાનો એકમ કયો છે ?   

 )a ) �કલોમીટર     (b) મીટર   
 (c) સે�ƛટમીટર     (d) િમલીમીટર   
 
16. 1 સેƛટ િ◌મીટર ....................... =િમલીમીટર     

 )a )  100     (b)  1000  
 (c)  10      (d)  1  
 



 
17. સમયના માપન માટ° ઉપયોગમાં લેવાȱ ું  સાધન કȻું  છે ?   

 )a ) થમҴમીટર     (b) માપપüી  
 (c) ઘ�ડયાળ     (d) હોકાયં́   
 
18. 1 વષ½ બરાબર ક°ટલા �દવસ ?    

 )a )  300     (b)  65  
 (c)  265     (d)  365  

19. �કલોમીટર  .................... =મીટર?   

 )a )  10      )b )  1000    
 (c)  100       (d)  1  

 
20. સમયના માપન માટ° ઉપયોગમાં લેવાȱ ું  સાધન કȻું  છે?  

 )a ) થમҴમીટર     (b) ઘ�ડયાળ    
 (c) બેરોમીટર      (d) સેલ   
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FRAME-2 
1. કયા Ęોત Ďારા જમીનમાં સં˴હાયેɀું  પાણી મેળવી શક�એ?    

 )a ) નદ�     )b ) વરસાદ    
 (c) Ȣૂવો     (d) તળાવ    
 
2. પાણીનો ȺુƉય Ęોત કયો છે?   

 )a ) Ȣૂવો    )b ) બોર    
 (c) તળાવ     (d) વરસાદ    
 
3. કોઇ પણ ̆વાહ�માંથી બાƧપ બનવાની �˲યાને Ƀું કહ° છે ?    

 )a ) બાƧપીભવન    (b) ઘનીભવન   
 (c) ઉƗકલન     (d) ઠારણ    
 
4. કઇ પćિત Ďારા નદ�ના પાણીના ȣ ૂ બ જ વȴુ જƘથાનો સં˴હ કર� શકાય?   

 )a ) ડ°મ     )b ) ખેતતલાવડ�   
 (c) ȹ ૂગભ½ ટા ંકા     (d) બોર  
 
5. નીચેનામાંથી કઇ જળસંચયની ર�ત નથી ?     

 )a ) ખેતતલાવડ�     (b) Ȣૂવા ર�ચાȒ  
 (c) ȹ ૂગભ½ ટા ંકા     (d) એક પણ નહ�   
 



 
6. િવĖ પાણી �દન તર�ક° કયો �દવસ ઉજવાય ?    

 )a )  22 માચ½     )b )  22 ȩૂન   
 (c)  22 �ડસેƠબર    (d)  20 માચ½  

7. વરસાદના પાણીને વહ� જȱ ુ  અટકાવી તેનો સં˴હ કરવો તેને Ƀું કહ°વાય ?   

 )a ) જળચ˲     (b) જળ̆લય   
 (c) જળસંચય     (d) જળાશય   
 
8. પાણીȵુ ં  ̆ȳૂષણ એટલે Ƀુ ં?   

 )a ) પાણીનો બગાડ   (b) પાણીȵુ ં  Ƀુć�કરણ   
 (c) પાણીȵુ ં  મ�લનીકરણ   (d) પાણીનો Ęોત   
 
9. તમારા ઘર° પાણી ðાંથી આવે છે?  

 )a ) ƠȻુ િન  .ટાંક�ની પાઇપલાઇન   )b ) નદ�માંથી સીધી પાઇપલાઇન    
 (c) વરસાદથી    (d) દ�રયામાંથી   
 
10. નીચેનામાંથી કઇ જળસંચયની એક ર�ત નથી ?   

 )a ) ર�ચાȒ Ȣૂવા    (b) ડ°મ  
 (c) ખેતતાલાવડ�   (d) વરસાદ 

11. લંબાઇના માપનȵું  ̆માણȹ ૂત સાધન કȻું  છે ?   

 )a ) માપપüી    (b) ́ાજવા   
 (c) માિપયા    (d) ઉપરના એક પણ નહ�  
 
12. 1 મીટર .................... = સે�ƛટમીટર 

 )a )  100     (b)  10 , 000  
 (c)  10      (d)  1   
 
13. લંબચોરસના ëે́ફળȵું  Ʌ ૂ ́ કȻું  છે ?    

 )a ) લંબાઇ  +પહોળાઇ    (b) લંબાઇ – પહોળાઇ 
 (c) લંબાઇ X પહોળાઇ   (d) લંબાઇ  /પહોળાઇ  
 
14. 1 �દવસ બરાબર ક°ટલા કલાક ?   

 )a )  10      (b)  24  
 (c)  20      (d)  12  
 
15. Ȑ ઘ�ડયાળમાં કા ંટા ન હોય મા́ ӕકડા Ďારા જ સમય બતાવે તેવી ઘ�ડયાળને  ................કહ°વાય.   

 )a ) કાંડા ઘ�ડયાળ    (b) દ�વાલ ઘ�ડયાળ     
 (c) ડ�ĥટલ ઘ�ડયાળ    (d) આપેલ તમામ   

 



  
16. 1 િમિનટ  ................... =સેકƛડ  

 )a )  50      )b )  40   
 (c)  60       (d)  25  

 
17. બે શહ°રો વƍચેȵુ Ӕતર માપવા માટ° નીચે પૈક� કયા એકમનો ઉપયોગ કર�Ƀ?ુ  

 )a ) મીટર    )b ) �કલોમીટર   
 (c) લીટર      (d) �કલોલીટર  
 
18. લંબાઇ ના માપન સમયે નીચેના પૈક� ƚયાનમા રાખવા Ȑવી બાબત કઇ નથી ?  

 )a ) વƨȱ ુ ને 0 ӕક પર Ⱥ ૂ કવી જોઇએ   

)b ) વƨȱ ુ  માપપüીને સમાંતર હોવી જોઇએ   
 (c) ƥƨȱ ુનો છેડો  ,માપપüી નો ӕક અને ӕખ ́ણેય સીધી ર°ખામાં હોવી જો ઇએ      
 (d) વƨȱ ુ  માપપüી ની નીચે હોવી જોઇએ 

 
19. કોઇપણ પદાથ± સમતલ સપાટ� રોક°લ જƊયાને Ƀુ કહ°વાય?  

 )a ) ëે́ફળ    )b ) લંબાઇ    
 (c) રોકાણ     (d) પહોળાઇ  
 
20. રમત ગમત ની હર�ફાઇમાં સમયના સચોટ માપન માટ° શેનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે?  

 )a ) એલામ½ ઘ�ડયાળ    (b) ƨટોપ વોચ    
 (c) ટાવર  ઘ�ડયાળ   (d) લોલક ઘ�ડયાળ 
  
 
____________________________________________________________________________________________

FRAME-3  
1. આપણા રાԌયનો સૌથી әચો ડ°મ કયો છે?    

 )a ) મƍġ    )b ) સરદાર સરોવર    
 (c) કાકરાપાર     (d)   ધરોઇ    

 
2. પાણી ȳૂિષત થવાની �˲યાને Ƀું કહ° છે ?    

 )a ) પાણીȵુ ં  ઘનીભવન    (b) પાણીȵુ ં  ̆ȳૂષણ   
 (c) પાણીȵુ ં  બાƧપીભવન   (d) જળચ˲    
 
 
3. Ȣૂવા  ,બોર ,નદ� ,તળાવ ક° ડ°મમાં પાણી ðાંથી આવે છે ?    

 )a ) જમીનમાં સં˴હાયેɀું    )b ) વરસાદથી  
 (c) પાણીની ટા ંક�મા ંથી    (d) નળમાંથી   
 



4. પાણીȵુ ં  ̆ȳૂષણ ક°વી ર�તે થȱ ું  નથી ?   

 )a ) પાણીમાં નહાવા ધોવાથી  )b ) પાણીમાં કચરો નાંખવાથી  
 (c) પɃુઓને નવડાવાથી  (d) પાણીને ગાળવાથી  
 

5. સĥવોને ĥવવા માટ° અગƗયȵું  ઘટક કȻું  છે ?   

 )a ) જમીન     (b) પાણી  
 (c) આકાશ     (d) કપડા   
 

6. શાળામાં જળસંચય ક°વી ર�તે થાય ?   

 )a ) વરસાદના પાણીનો સં˴હ કર� (b) Ȣૂવો ખોદ�  
 (c) બોર બનાવી    (d) ક°નાલ બનાવી   
  

7. વરાળ બીĤ કયા નામે ઓળખાય છે ?   

 )a ) વાȻ ુ    (b) બાƧપ   
 (c) જળ     (d) વાદળ   
  

8. ગામમાંથી નદ� પસાર થતી ન હોય તો જળસંચય ક°વી ર�તે કરાય ?   

 )a ) ડ°મ Ďારા     (b) ચેક ડ°મ Ďારા 
 (c) નહ°ર Ďારા     (d) તળાવ બનાવીને  
 
9. પહ°લાના જમાનામાં લોકો લ ંબાઇȵું  માપન ક°વી ર�તે કરતા હતા ?   

 )a ) વҪત     (b) હાથ  
 (c) ડગલા ં    (d) ઉપરના તમામ   
 
10. લંબાઇન માપનનો ̆માણȹ ૂત એકમ કયો છે ?    

 )a ) �કલોમીટર     (b) મીટર   
 (c) સેƛટ�મીટર     (d) િમલીમીટર   
 
11. અવકાશીય પદાથҴ વƍચેȵુ ં  Ӕતર માપવા કયો એકમ વપરાય છે ?   

 )a ) �કલોમીટર     (b) મીટર   
 (c) સેƛટ�મીટર     (d) ̆કાશવષ½  
 
12. ëે́ફળનો એકમ કયો છે ?   

 )a ) મીટર     (b) ઘનમીટર   
 (c) સે�ƛટમીટર     (d) ચોરસમીટર   
 
13. સમયનો ̆માણȹ ૂત એકમ કયો છે ?   

 )a ) વષ½      (b) �દવસ    
 (c) સેકƛડ     (d) િમિનટ  
 
 



14. મોટો એકમ કયો છે?  

 )a ) મીટર     (b) મીલીમીટર   
 (c) સે�ƛટમીટર     (d) �કલોમીટર   
 
15. ëે́ફળનો ̆માણȹ ૂત એકમ કયો છે ?  

 )a ) ચો  .સેમી     )b )  ચો  .લીટર  
 (c) ચો  .�કલોમીટર    (d)  ચોરસ  
 
16. 60 િમિનટ  ................... =કલાક  

 )a )  1      )b )  1 . 5   
 (c)  2       (d)  2 . 5  

 
17. ર°ખાખંડની લંબાઇ માપવા માટ° નીચે પૈક� કયા સાધનનો ઉપયોગ કર�Ƀુ?ં  
 )a ) મેજરટ°પ     )b )  ઘ�ડયાળ   
 (c) માપપüી      (d)  હોકાયં́  
 
18. તમારા કપડા સીવડાવવા Ĥઓ Ɨયાર° દરĥ માપ લેવા માટ° કયા સાધનનો ઉપયોગ કર° છે?  

 )a ) માપપüી    )b ) ઘ�ડયાળ  
 (c) મેજરટ°પ     (d) દોર� 
 
19. પહ°લાના જમાનામા લોકો સમયના માપન માટ° શેનો ઉપયોગ કરતા નહતા?  

 )a ) ર°તઘડ�    )b ) જળઘડ� 
 (c) ડ�ĥટલ ઘડ�   (d) Ʌ ૂય½ઘડ� 
 
20. ɂ ૃë ના થડનો પર�ઘ માપવા શેનો ઉપયોગ કરશો ?  

 )a ) વળ� શક° તેવી મેજરટ°પ   )b ) પતરાની મેજરટ°પ   
 (c) માપપüી     (d) ઘ�ડયાળ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



રાઉƛ ડv3       

 
 અઘરા ̆ĕો 

1. Ȣૂવા ક° બોરમાં પાણી ðાંથી આવે છે ? 

2. બાƧપીભવન એટલે Ƀુ?ં 

3. ઘનીભવન એટલે Ƀુ?ં 

4. Ȣૂવાના પાણીȵુ ં  Ęર әȧુ લાવવા કઇ પćિત વપરાય છે? 

5. વાદળા ક°વી ર�તે બને છે? 

6. પાણીȵુ ં  ̆ȳૂષણ એટલે Ƀુ?ં 

7. જળસંચય એટલે Ƀુ?ં 

8. આપણી શર�રની કઇ �˲યાઓમાં પાણી અગƗયȵું  છે? 

9. ̆કાશવષ½ એટલે Ƀુ?ં 

10. ëે́ફળ એટલે Ƀુ?ં 

11. લંબાઇના માપન સમયે કઇ કઇ બાબતો ƚયાનમાં રાખશો ? 

12. ચોરસના ëે́ફળȵું  Ʌ ૂ́ આપો. 
13. પહ°લાના જમાનામાં સમયȵું  માપન ક°વી ર�તે કરતા? 

14. 1 ̆ક ◌ાશવષ½  ................. =થાય.  

15. 1 �કલોમીટર  ...................... =સેƛટ�મીટર થાય. 
16. ƥયવહારમા ંëે́ફળના બે ઉપયોગ જણાવો. 
17. પહ°લાના સમયમાં લોકો કયા યં  ́Ďારા સમય નï� કરતા હતા? 

18. 15 �દવસના સમયને Ƀું  કહ° છે?  

19. ȣ ૂબ જ લાંબો સમય માપવા માટ° સમયના કયા એકમો વપરાય છે    ? 

20. સેકંડના 100 મા ભાગને Ƀું કહ° છે  ?  
 

 
-x-x-x-x-x-x- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



િવષય - િવìાન  અને ટ°કનોલોĥ   

             ધોરણv7   

રાઉƛ ડv1       

 
Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-૧ માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-ર અને રાઉƛ ડ-૩ માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂ છવો    
____________________________________________________________________________________________ 

 FRAME-1 
 

(1) સĥવની રચના માટ°નો ȺુƉય ઘટક કયો છે ? 

 (A) પેશી    (B) કોષ  

 (C) અવયવ     (D) તં  ́

(2) આ પાઠમાં ̆ાણી કોષ જોવા કયાં કોષનો ઉપયોગ કયҴ છે ? 

 (A) Ȯુ ંગળ�ના    (B) ગાલના  

 (C) ӗટના     (D) એક પણ ન�હ  

(3) કોષમાં આવેલ અિત ɅુǛમ Ӕ�ગકાઓને ------------------ વડ° જોઈ શકાય છે   

 (A) માઈ˲ોƨકોȶ ્   (B) ઈલેƈ˼ોન માઈ˲ોƨકોપ 

 (C) બાઈનોɉુલર    (D) પે�રƨકોપ 

(4) કોષને આધાર અને રëણ કોણ આપે છે ? 

 (A) તારાક°ƛ̃     (B) કોષક°ƛ̃ 

 (C) કણાભɅ ૂ́ો     (D) કોષદ�વાલ  

(5) બɆુકોષી  સĥવȵું  ઉદાહરણ નીચે પૈક� કȻું  છે? 

 (A) અમીબા    (B) યીƨટ 

 (C) મȵુƧય     (D) Ȼુ �Ɗલના 

(6) નીચેનામાંથી ̆ાણીકોષ કયો છે? 

 (A) ગાલનો કોષ    (B) ƈલેિમડોમોનોસ  

 (C) વોટ�સેલા    (D) ઉપરની તમામ  

(7) નાના ӕતરડાની શĮઆતના ભાગને Ƀું કહ° છે? 

 (A) પƈવાશય    (B) વાȻુકોષો  

 (C) Ȣૂચા½      (D) Ėાસવા�હકા    

 
 
 



(8) નીચે પૈક� Ėસનતં́નો અવયવ કયો છે? 

 (A) ĳદય     (B) ફ°ફસા ં

 (C) યȢૃત     (D) ȺુખȤુહા 

 (9) નીચે પૈક� એક કોષી વનƨપિત કઇ નથી? 

 (A) યીƨટ     (B) ƈલેિમડોમોનોસ 

 (C) વોટ�સેલા    (D) Ȼુ �Ɗલના 

(1૦) નીચે પૈક� કઇ Ӕ�ગકા પાચક ઉƗસેચકો ધરાવે છે? 

 (A) ર�બોઝોમ     (B) લાયસોઝોમ 

 (C) તારાક°ƛ̃    (D) હ�રતકણ  

(11) જમીન ખેડવા કȻું  સાધન વપરાય છે? 

 (A) કોદાળ�    (B) હળ 

 (C) ȣ ૂ રપી    (D) દાતરȮુ ં

(12) જમીનનો ȺુƉય ઉપયોગ ðાં થાય છે? 

 (A) મકાન બાંધવા    (B) ખેતી કરવા  

 (C) વાહનો ચલાવવા   (D) ઉપરના તમામ  

(13) જમીનȵું  ધોવાણ અટકાવɂું  જોઇએ ........................ 

 (A) જમીનની ફળʝ ુ પતા વધે છે  (B) જમીનની ફળʝ ુ પતા ઘટ° છે 

 (C) નӄદણ વȴુ ઊગી નીકળે છે  (D) આપેલ તમામ  

(14) કઇ જમીનȵું  ધોવાણ સૌથી ઓĠં થાય છે? 

 (A) પગિથયાવાળ�    (B) આડા ચાસવાળ�  

 (C) એક તરફ� ઢોળાવવાળ�  (D) ઘાસ આƍછા�દત 

(15) કઇ પćિતમાં પાઇપના િછ̃ Ďારા દર°ક છોડને પાણી મળે છે? 

 (A) ટપક િસ�ચાઇ પćિત   (B) માટલા િપયત  

 (C) ધો�રયા િપયત    (D) તમામ  

(16) જમીનની ચકાસણી અને ખેતી કરવા માટ°ના િવિવધ આȴુિનક ઉપાયો માટ° દર°ક �જƣલામાં  ............. ક°ƛ̃ 

 શȿુ કરવામાં આƥયાં છે . 

 (A) પાક સંશોધન ક°ƛ  ̃   (B) ખાતર સંશોધન ક°ƛ̃  

 (C) જમીન સંશોધન ક°ƛ̃   (D) ઉપરના તમામ  

(17) જમીનની ફળʝ ુ પતા Ĥળવવા Ƀું કરɂું  જોઇએ? 

 (A) રાસાય�ણક ખાતર વાપરɂું    (B) પાકની ફ°રબદલી કરવી  

 (C) એક જ પાક વારંવાર લેવો  (D) પાણી ȶુƧકળ ̆માણમાં આપɂું    

 



 

(18) �બયારણ નાંખવાની �˲યાને  .....................કહ° છે.  

 (A) ખેડ     (B) જમીન સમથળ કરવી 
 (C) વાવણી કરવી   (D) નӄદણ ȳૂર કરɂું   
(19) નӄદણને ȳૂર કરવા કȻું  સાધન વપરાય છે? 

 (A) વાવણીયો    (B) કોદાળ�  

 (C) હળ     (D) ઓરણી 

(20) Ȼુ�રયા ખાતરમાંથી વનƨપિતને કȻું  પોષકતƗવ મળે છે? 

 (A) ફોƨફરસ     (B) ક°�ƣશયમ  

 (C) પોટ°િશયમ     (D) નાઇ˼ોજન  

(21) કઇ પćિતમાં પાણી અને સમયનો �બલȢુલ બગાડ થતો નથી? 

 (A) ટપક િસ�ચાઇ પćિત   (B) માટલા િપયત પćિત  

 (C) ધો�રયા િપયત પćિત   (D) એક પણ નહ�   

 (22) કઇ િપયત પćિતમાં નӄદણ થȱ ું  નથી? 

 (A) માટલા િપયત   (B) ધો�રયા િપયત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ    (D) ઉપરની તમામ  
 
____________________________________________________________________________________________ 

 FRAME-2 
 

(1) કોષને જોવા માટ° કયા સાધનનો ઉપયોગ થાય છે? 

 (A) થમҴમીટર     (B) ȳૂરબીન  

 (C) માઇ˲ોƨકોપ     (D) ટ°�લƨકોપ  

(2) કોષમાં ચાલતી િવિવધ �˲યાઓȵું  િનયમન કોણ કર° છે?   

 (A) કોષરસ     (B) કોષક°ƛ̃  

 (C) ર�બોઝોમ     (D) તારાક°ƛ̃  

(3) ̆ોટ�નȵું  સંƦલેષણ નીચે પૈક� કઇ Ӕ�ગકા કર° છે?   

 (A) ર�બોઝોમ     (B) લાઇસોઝોમ  

 (C) ગોƣગીકાય     (D) કણાભɅ ૂ́ો 

(4) કોષ �દવાલ શાની બનેલી છે?   

 (A) ગોƣગીકાયની    (B) અđધાનીની  

 (C) ઉƗસેચકોની     (D) સેƣȻુલોઝની  
 
 



(5) નીચે પૈક� કઇ એક કોષી વનƨપિત છે?  

 (A) યીƨટ     (B) વોટ�સેલા  

 (C) ƈલેિમડોમોનાસ    (D) ઉપરની તમામ  

(6) ફ°ફસામાં આવેલા ̃ાëના ħમખાને Ƀું કહ° છે?   

 (A) ȺુખȤુહા     (B) અđનળ� 

 (C) વાȻુકોƧઠો     (D) ƨવાȳુિપ�ડ  

(7) રંગɅ ૂ́ો ðાં આવેલા છે?   

 (A) કોષક°ƛ̃માં     (B) કોષ�દવાલમાં  

 (C) કોષરસમાં     (D) તારાક°ƛ̃માં  

(8) નીચેના પૈક� કઇ Ӕ�ગકા ̆ોટ�નȵું  સંƦલેષણ કર° છે?   

 (A) ર�બોઝોમ     (B) લાયસોઝોમ  

 (C) ગોƣગીકાય    (D) કણાભɅ ૂ́ો  

(9) િવિવધ પેશીઓના સȺ ૂ હને Ƀું કહ° છે?   

 (A) કોષ     (B) અવયવ  

 (C) પેશી     (D) તં́  

(10) એક જ ખેતરમાં એક જ પાક વારંવાર લેવાથી Ƀું  થાય છે ?   

 (A) પાક ઉƗપાદન વધે   (B) પાક ઉƗપાદન ઘટ° 

 (C) પાક ઉƗપાદન જળવાઇ રહ°   (D) જમીનની ફળʝ ુ પતા જળવાઇ રહ°  

(11) ખેતીમાં વȴુ પાક ઉƗપાદન મેળવવા માટ° જમીન ક°વી હોવી જોઇએ?   

 (A) કાળ�     (B) Ʌ ૂક�  

 (C) ફળʝ ુ પ     (D) એક પણ નહ�  

(12) ȶ ૂંઠાના ́ણ લંબઘન ખોખાની ̆ɂ ૃ િĂમાં કયા બીકરમાં પાણી ̆માણમાં ચોƉȣું  છે ?   

 (A) ̆થમ     (B) બીȩુ ં   

 (C) ́ીȩુ ં      (D) તમામ  

(13) કઇ પćિતમાં ખેતરમાં નીક બનાવવામાં આવે છે?   

 (A) માટલા િપયત   (B) ધો�રયા િપયત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ    (D) એક પણ નહ�   

 (14) કઇ પćિતમાં પાણીનો જĮ�રયાત ȶ ૂ રતો જ ઉપયોગ થાય છે?   

 (A) માટલા િપયત   (B) ધો�રયા િપયત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ    (D) ઉપરની તમામ  
 
 



 (15) જમીનમાં સેƛ̃ીય પદાથҴ ઉમેરવા?   

 (A) દવાનો છંટકાવ કરવો  (B) રાસાય�ણક ખાતર આપɂું   

 (C) છા�ણȻું  ખાતર આપɂું    (D) પાણી આપɂું   

(16) જમીનની ચકાસણી સામાƛય ર�તે ðાર° કરાવવી જોઇએ?   

 (A) દર ́ણ વષ±   (B) દર ચાર વષ± 

 (C) દર બે વષ±    (D) દર એક વષ±  

(17) વાવણી માટ°ના ઓĤરને Ƀું  કહ° છે?   

 (A) વાવ�ણયો     (B) ɀ ૂણી 

 (C) ઓરણી     (D) ȣ ૂ રપી   

(18) સમાર સાધનનો ઉપયોગ જણાવો?   

 (A) જમીનની ખેડ કરવા માટ°   (B) ઢ°ફા ં ભાગવા  &જમીન સપાટ કરવા માટ°  

 (C) નӄદણ ȳૂર કરવા માટ°   (D) �બયારણ વાવવા માટ°  

(19) કઇ જમીનȵું  ધોવાણ સૌથી વȴુ થાય છે?   

 (A) પગિથયાવાળ�    (B) એક તરફ� ઢોળાવવાળ� 

 (C) આડા ચાસવાળ�    (D) ઘાસ આƍછા�દત  

(20) કઇ પćિત �બન ખચા½ળ છે?   

 (A) માટલા િપયત   (B) ધો�રયા િપયત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ    (D) ઉપરની તમામ  
 
____________________________________________________________________________________________ 
 FRAME 3  
 

(1) સĥવનો એકમ કોષમાં Ȯુંગળ�ના કોષની ̆ɂ ૃ િĂમાં કયો અ�ભરંજક ઉપયોગમાં લેવાય છે?  

 (A) િમિથ�લન ƞƣȻુ    (B) ƞલӄચӄગ પાવડર  

 (C) �ફનોƣફથે�લન    (D) ઉપરના તમામ  

(2) ȑિવક �˲યાઓના િનયમન માટ°ȵ ુ ં  ક°ƛ̃ કȻું  છે?   

 (A) રંગɅ ૂ́ો     (B) કોષરસ  

 (C) કોષક°ƛ̃     (D) કોષક°�ƛ̃કા  

(3) નીચે પૈક� કઇ Ӕ�ગકાને પાવરહાઉસ કહ° છે?   

 (A) ગોƣગીકાય    (B) તારાક°ƛ̃ 

 (C) કણાભɅ ૂ́ો    (D) હ�રતકણ 

 
 
 



(4) િવિવધ પેશીઓના સȺ ૂ હને  ..................કહ° છે?   

 (A) કોષ     (B) અવયવ  

 (C) પેશી     (D) તં́  

 (5) કોષમાં ઉƗપđ થયેલી ઊĤ½ કયા અȰુĮપે સં˴હ પામે છે?  

 (A) ̆ોટ�ન    (B) ATP 

 (C) કાબҴહાઇ °˾ટ     (D)  ADP 

(6) કોષમાંના ̆વાહ� ̃ƥ યને Ƀુ કહ° છે?   

 (A) કોષરસĤળ    (B) કોષરસ 

 (C) કોષક°ƛ̃    (D) Ȼુ �Ɗલના 

(7) ðા ખોરાƈમાં પાચનની �˲યા ȶ ૂણ½ થાય છે?   

 (A) અđનળ�    (B) જઠરમા ં

 (C) મોટા ӕતરડામા ં   (D) નાના ӕતરડામા ં

(8) લીલી વનƨપિતમાં ̆કાશસંǽલેષણȵું  કાય½ કોણ કર° છે?   

 (A) કણાભɅ ૂ́ો    (B) કોષ�દવાલ 

 (C) હર�તકણ    (D) કોષરસપટલ 

(9) કોષ દ�વાલ શાની બનેલી છે?   

 (A) પેશી    (B) સેƣȻુલોઝન 

 (C) અવયવ    (D) ર�બોઝોમની 

(10) જમીનની ફળʝ ુ પતા વધારવા Ƀું કરɂું  જોઇએ?   

 (A) સમાયાંતર° જમીનની ચકાસણી (B) ખેડ કરવી 

 (C) રસાય�ણક ખાતરનો ઉપયોગ  (D) એક જ પાક વારંવાર લેવો 

(11) જમીનની ચકાસણી માટ° કયો ӕક નï� કરવામાં આƥયો છે ?  

 (A) pH ӕક     (B) DTH ӕક  

 (C) ppm ӕક     (D) TH ӕક  

(12) ȶુંઠાના ́ણ લંબઘન ખોખાની ̆ɂ ૃ િĂમાં કયા બીકરમાં પાણી વધાર° ડોહį હોય છે?   

 (A) ̆થમ     (B) બીȩુ 

 (C) ́ીȩુ     (D) તમામ  

(13) કઈ પƚધતીમાં પાણીનો ȣ ૂ બ બગાડ થાય છે?   

 (A) માટલા િપયત   (B) ધો�રયા િપયત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ    (D) ઉપરની તમામ  
 
 



 (14) PH ӕક Ďારા જમીનની  .............માપી શકાય?   

 (A) ફળʝ ુ પતા     (B) ભેજ ધારણ શ�ƈત 

 (C) ખાતરȵું  ̆માણ    (D) પાકȵું  ̆માણ  

(15) ખેડ કરવાથી Ƀું ફાયદો થાય છે?   

 (A) જમીન પોચી બને    (B) જમીન ફળʝ ુ પ બને  

 (C) બીજ સરળતાથી ઉગી શક°   (D) ઉપરના તમામ  

(16) જમીનની ખેડ કરવા કયા સાધનો વપરાય છે?  

 (A) હળ )લોખંડ અને લાકડા (   (B) ગાંધી એલન કરબડ� 

 (C) °˼ƈટર     (D) ઉપરના તમામ  

(17) નીચે આપેલ પૈક� કȻું  નӄદણ છે?   

 (A) ચીલ     (B) કાંસ 

 (C) ɀ ૂણી     (D) ઉપરના તમામ  

(18) નીચેના પૈક� કȻું  Ȣુિ́મ ખાતર છે?   

 (A) છા�ણȻું  ખાતર   (B) Ȼુ�રયા 

 (C) ખોળȵું  ખાતર    (D) લીલો પડવાસ  

(19) પાણીની અછત હોય તેવી જƊયાએ કઇ િપયત પćિતનો ઉપયોગ થાય છે?   

 (A) ધો�રયા િપયત પćિત   (B) માટલા િપયત પćિત 

 (C) નӄક પાળા િપયત પćિત  (D) ટપક િસ�ચાઇ પćિત  

(20) કઇ િપયત પćિત વȴુ ̆ચ�લત છે?  

 (A) ધો�રયા િપયત પćિત   (B) માટલા િપયત પćિત 

 (C) ટપક િસ�ચાઇ પćિત    (D) ઉપરની તમામ  
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રાઉƛ ડv3       

અઘરા ̆ĕો  

1. કોષની સૌ̆થમ મા�હતી આપનાર વૈìાિનકȵું  નામ આપો  . -  

Ans રોબટ½ Ɇુક 

2. સĥવ કોષની રચનાના ȺુƉય બે ભાગ કયા છે? 

Ans  કોષક°ƛ̃ અને કોષરસ  

3. વનƨપિત કોષ અને ̆ાણીકોષનો ȺુƉય તફાવત જણાવો 

Ans  - વનƨપિત કોષમાં દ�વાલ હોય છે  

- ̆ાણીકોષમાં દ�વાલ હોતી નથી.  

4. િનિĔત કાય½ સાથે સંકલાયેલા અવયવોના સȺ ૂ હને  ......................કહ° છે   

Ans  તં́   

5. બɆુકોષી સĥવ એટલે Ƀુ ં? 

Ans  Ȑ સĥવȵું  શર�ર એક કરતા વȴુ કોષોȵુ ં  બનેɀું  હોય તેને  

6. ̆ાણી કોષમાં કોષિવભાજનની �˲યા વખતે �Ďʞુ િવય ́ાકȵુ ં  સȒન કોણ કર° છે?  

Ans તારાક°ƛ̃  

7. િનિĔત કાય½ કરવા માટ° ભેગા થયેલા કોષના સȺ ૂ હને Ƀું  કહ° છે?  

 Ans પેશી 

8. સĥવનો રચનાƗમક અને �˲યાƗમક એકમ કયો છે? 

 Ans કોષ  

9. ӕબો એ એક કોષ વનƨપિત છે ક° બɆુકોષી?  

Ans બɆુકોષી  

10. કયા કોષમાં હ�રતકણ હોતા નથી? 

 Ans ̆ાણીકોષમાં  

11. કઠોળ વગ½ની વનƨપિતને કયા પોષક તƗવવાળા ખાતરની જĮર નથી? 

 Ans નાઇ˼ોજનȻુƈત  

12. કઠોળ વગ½ની વનƨપિતની Ⱥ ૂળની ગંઠોમા ં કયા બેƈટ°�રયા રહ°લા છે? 

 Ans રાઇઝો�બયમ  

13. માટલા િપયત પćિત ȺુƉયƗવે ðાં વપરાય છે? 

 Ans ફળોની વાડ�માં  



14. જમીનȵું  ધોવણ કરતા Ȣુદરતી પ�રબળોના નામ આપો. 

 Ans  વરસાદ  ,વહ°ȱ ું  પાણી અને પવન  

15. ӕતરપાક એટલે Ƀુ?ં 

 Ans એક જ ખેતરમાં એક સાથે એક કરતા વȴુ પાકને ઉગાડવામાં આવે છે તેને  

16. ӕતરપાકમાં બાજર�ના પાક સાથે કયા પાક વાવવામાં આવે છે? 

 Ans ȱ ુ વેર ,ગવાર ,મગ  

17. જમીનȵું  બ ંધારણ ક°મ  /ðાર° બગડ° છે?  

 Ans રાસાય�ણક ખાતર વાપરવાથી 

18. પાક સંરëણ એટલે Ƀુ?ં 

 Ans  ક�ટકો અને ĥવાȰુંઓȵું  િનયં́ણ કર�ને પાકને રોગ સામે રëણ આપɂું  તેને પાક સંરëણ કહ° છે. 

19. ̂ેસરનો ઉપયોગ જણાવો. 

 Ans અનાજના Ȯૂંડામા ંથી દાણા ġટા પાડવા  

20. Ȯુ ંગરાળ ̆દ°શમાં કઇ િપયત પćિત ̆ચ�લત છે.  

 Ans  ટપક િસ�ચાઇ પćિત  

21. કઇ પćિતમાં જમીન સમતલ હોવી જĮર� નથી .  

Ans  ટપક િસ�ચાઇ પćિત  
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િવષય - િવìાન  અને ટ°કનોલોĥ   

             ધોરણv8   

રાઉƛ ડv1       

Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-૧ માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-ર અને રાઉƛ ડ-૩ માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂ છવો    
____________________________________________________________________________________________ 

 FRAME-1 
1. નીચેના પૈક� કયો ચેતાતં́નો અવયવ નથી ? 

 (a) મગજ     (b) કરોડરƏȩુ 

(c) કરોડƨતંભ    (d) ચેતાઓ 

2. મગજȵું  રëણ કોણ કર° છે? 

 (a) સંવેદના ક°ƛ̃ો   (b) કરોડƨતંભ 

(c) ખોપર�    (d) ક°શવા�હનીઓ 

3. શર�રના કયા ભાગ પર ƨપશ½ની સંવેદના સાર� ર�તે અȵુભવાય છે? 

 (a) હાથની ӕગળ�ȵું  ટ°રɂ ુ ં  (b) પગȵું  ત�ળȻુ ં

 (c) ગાલ     (d) પીઠ   

4. શં�ખકા કયા અવયવમાં આવેલી છે? 

 (a) ӕખ     (b) કાન   

 (c) ચામડ�    (d) નાક  

5. ĥભȵું  ટ°રɂ ું  કયો ƨવાદ જલદ� પારખે છે? 

 (a) ખારો     (b) કડવો 

 (c) ગƤયો     (d) ખાટો  

6. ӕખમાં વƨȱ ુȵુ ં  ̆િત�બ�બ શાના પર રચાય છે? 

 (a) ને́મ�ણ     (b) ̃�Ƨટચેતા  

 (c) ને́પટલ     (d) ક�ક�   

7.  ӕખના કયા ભાગમાં ̆કાશ સંવેદ� કોષો આવેલા છે? 

 (a) ને́મ�ણ     (b) િસ�લયર� ƨનાȻુ   

 (c) ને́પટલ     (d) ક�ક�  

8. બંȳુકમાંથી ġટ°લી ગોળ� કઇ ઊĤ½ ધરાવે છે? 

 (a) ઉƧમાઊĤ½     (b) �ƨથિતઊĤ½   

 (c) ગિતઊĤ½     (d) રાસાય�ણક ઊĤ½   



 
 

9. ઇલેƈ˼�ક બƣબમાં વપરાતી ઊĤ½ અને મળતી ઊĤ½ અȵુ˲મે કયા કયા ƨવĮપની હોય છે? 

 (a) ̆કાશઊĤ½     (b) ઉƧમાઊĤ½   

 (c) રાસાય�ણક ઊĤ½    (d) િવɎુતઊĤ½   

10. કળ�ȧ ૂનામાં ઊĤ½ કયા ƨવĮપે રહ°લી હોય છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) ગિતઊĤ½  

 (c) યાંિ́કઊĤ½     (d) રાસાય�ણકઊĤ½   

11. ફટાકડો ĭટ° છે Ɨયાર° રાસાય�ણકઊĤ½ȵુ ં  શામાં Įપાંતર થાય છે? 

 (a) િવɎુતઊĤ½     (b) �ƨથિતઊĤ½   

 (c) ƚવિનઊĤ½     (d) યાંિ́કઊĤ½   

12. ખҪચાયેલા રબરમાં કઇ ઊĤ½ રહ°લી હોય છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) ગિતઊĤ½   

 (c) ઉƧમાઊĤ½     (d) યાંિ́કઊĤ½  

13. .................. ચેતાઓ મગȐ ̆ેર°લા સંદ°શાȵુ ં  શર�રના ભાગો તરફ વહન કર° છે.  

 (a) સંવેદ�    (b) ̆ેરક    

 (c) િમ̒     (d) આપેલ તમામ    

14. ĥભના શĮઆતના ભાગમાં .....................̆કારનો ƨવાદ અȵુભવાય છે. 

 (a) ખારો    (b) મીઠો   

 (c) ખાટો    (d) કડવો  

15. િવĖની Ȣુલ ઊĤ½નો જƘથો હંમેશા ........................... છે. 

 (a) અચળ રહ°     (b) બદલાય    

 (c) વધઘટ થાય    (d) કંઇ કહ� ન શકાય 

16. ચેતાતં́ȵુ ં  Ⱥ ુƉય Ӕગ ............................. છે.  

 (a) કરોડરƏȩુ     (b) મગજ   

 (c) ચામડ�     (d) કાન    

17. .................. સંવેદ� Ӕગોમાંથી મગજ Ʌુધી સંદ°શાȵુ ં  વહન કર° છે.   

 (a) સંવેદ� ચેતાઓ   (b) ̆ેરક ચેતાઓ   

 (c) (a) અને (b) બંને   (d) (a) અને (b) બંને નહ�    

18. ખારો ƨવાદ ĥભના કયા ભાગ Ďાર પારખવામાં આવે છે?   

 (a) અ˴ ભાગ     (b) પાĖ ભાગ    

 (c) મƚય ભાગ     (d) પĖ ભાગ   



 

19. ડ°મના દરવાĤમાંથી પડતા પાણીમાં કઇ ઊĤ½ રહ°લી છે?   

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) િવɎુતઊĤ½   

 (c) ગિતઊĤ½     (d) રાસાય�ણકઊĤ½  

20. નીચેનામાંથી કȻું  સાધન િવɎુતઊĤ½ȵુ ં  યા ં િ́કઊĤ½માં Įપાંતર કર° છે?   

 (a) પંખો     (b) વોટરહ�ટર    

 (c) ટȽુબલાઇટ     (d) ટ�.વી.   

 
____________________________________________________________________________________________ 

FRAME-2 

 
1. શર�રમાં થતા ȩુદા ȩુદા કાયҴનો સમƛવય કરવાȵુ ં  કાય½ કȻું  તં́ કર° છે? 

 (a) Įિધરા�ભસરણતં́    (b) ચેતાતં́  

 (c) પાચનતં́     (d) Ėસનતં́   

2. મગજના નીચેના ભાગમાંથી નીકળતો ચેતાપેશીનો દોરડા Ȑવો ભાગ કયો છે? 

 (a) કરોડરƏȩુ     (b) કરોડƨતંભ   

 (c) ચેતાતંȱ ુ      (d) ક°શવા�હનીઓ   

3. નીચેના પૈક� ˵ાણે�ƛ̃ય કોને કહ° છે? 

 (a) ĥભ     (b) કાન   

 (c) ચામડ�     (d) નાક   

4. કાનમાં આવેલા પડદાને Ƀું  કહ° છે? 

 (a) કણ½નાળ     (b) કણ½પટલ   

 (c) કણ½પƣલવ    (d) કણ½ચેતા  

5. ӕખમાં પારદશ½કપટલની પાછળ આવેલા િછ̃ને Ƀું કહ° છે? 

 (a) ને́મ�ણ     (b) ને́પટલ   

 (c) ક�ક�     (d) પારદશ½કપટલ   

6. ӕખમાં ̆વેશતા ̆કાશȵું  િનયં́ણ કરવા ક�ક�ને નાની મોટ� કોણ કર° છે? 

 (a) પારદશ½કપટલ    (b) ને́મ�ણ   

 (c) ને́પટલ     (d) કનીિનકા  

7. નીચે પૈક� કઇ Ӕત:Ęાવી ˴ંથી નથી? 

 (a) Ⱥ ૂ́િપ�ડ      (b) Ƀુ˲િપ�ડ   

 (c) Ӕડિપ�ડ      (d) ƨવાȳુિપ�ડ  



 

8. ચાવી આપેલ ઘ�ડયાળમાં ઊĤ½ કયા ƨવĮપે સં˴હાયેલી છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) ગિતઊĤ½  

 (c) ઉƧમાઊĤ½     (d) રાસાય�ણકઊĤ½   

9. નદ� પરના બંધમાં રહ°લા પાણીમાં કઇ ઊĤ½ રહ°લી છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) ગિતઊĤ½   

 (c) રાસાય�ણકઊĤ½    (d) િવɎુતઊĤ½   

10. િવɎુતકોષ (સેલ) માં ઊĤ½ કયા ƨવĮપે રહ°લી હોય છે? 

 (a) રાસાય�ણકઊĤ½    (b) યાંિ́કઊĤ½  

 (c) �ƨથિતઊĤ½     (d) ગિતઊĤ½   

11. ધȵુƧયમાંથી Ġટ°ɀ ું  તીર કઇ ઊĤ½ ધરાવે છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) ગિતઊĤ½  

 (c) યાંિ́કઊĤ½     (d) રાસાય�ણકઊĤ½   

12. Ʌ ૂય½મા ંથી ઉƧમાઊĤ½ ઉપરાંત બીĥ કઇ ઊĤ½ મળે છે? 

 (a) યાિ́કઊĤ½    (b) ગિતઊĤ½  

 (c) ̆કાશઊĤ½     (d) �ƨથિતઊĤ½  

13. ચામડ�માં ........................... નામȵું  એક અગƗયȵું  ̃ƥય આવેɀું  હોય છે?  

 (a) Ȑલી     (b) મેલેનીન    

 (c) મે�લટ�ન     (d) એિસડ    

14. Ʌ ૂય½મા ંથી મળતી ઊĤ½ ......................... ઊĤ½ છે.  

 (a) પવન     (b) સૌર    

 (c) જળ     (d) યાંિ́ક    

15. િવɎુત હ�ટર Ďારા િવɎુતઊĤ½ȵુ ં  .......................... ઊĤ½માં Įપાંતર થાય છે? 

 (a) ગિત     (b) ઉƧમા    

 (c) �ƨથિત     (d) પવન  

16. કયો મગજનો ભાગ છે?   

 (a) અ˴ મગજ     (b) મƚય મગજ    

 (c) પાĖ મગજ     (d) (a), (b) અને (c) ́ણેય  

17. .................... ચેતાઓ શર�રના િવિવધ ભાગોમાંથી મગજ તરફ અને મગજમાંથી શર�રના િવિવધ ભાગો 

તરફ સંદ°શાȵુ ં  વહન કર° છે.   

 (a) સંવેદ�     (b) ̆ેરક  

 (c) િમ̒     (d) (a), (b) અને (c) ́ણેય 



 

18. અનૈ�ƍછક �˲યાઓ ઉપર િનયં́ણ રાખવાȵુ ં  ક°ƛ̃ કȻું  છે?   

 (a) અ˴ મગજ     (b) મƚય મગજ    

 (c) પાĖ મગજ     (d) ́ણેય  

19. ȶ ૃ Ƙવી પર ઊĤ½નો ȺુƉય Ęોત કયો છે?   

 (a) પાણી    (b) પવન    

 (c) Ʌ ૂય½     (d) ચં̃    

20. ટબા½ઇન ગિતઊĤ½ȵુ ં  .................. ઊĤ½માં Įપાંતર કર° છે.   

 (a) �ƨથિત    (b) રાસાય�ણક    

 (c) ઉƧમા     (d) યાંિ́ક  

 
____________________________________________________________________________________________ 

 FRAME-3 

 

1. મગજના કયા ભાગમાં Ėસન અને ĳદયના ધબકવાની �˲યા પર િનયં́ણ રાખવાના ક°ƛ̃ો આવેલા છે? 

 (a) પĖ મગજ     (b) અ˴ મગજ   

 (c) મƚય મગજ    (d) નાȵુ ં  મગજ   

2. પરાવત� �˲યાઓȵું  સંચાલન કોણ કર° છે? 

 (a) અ˴ મગજ     (b) પĖ મગજ   

 (c) મƚયમગજ     (d) કરોડરƏȩુ   

3. કયા ̆ાણીની ˵ાણે�ƛ̃ય વȴુ સતેજ છે? 

 (a) સાપ     (b) �ƨનફર ડોગ   

 (c) મગર     (d) મȵુƧય   

4. કડવો ƨવાદ ĥભના કયા ભાગ પર જલદ� પરખાય છે? 

 (a) ટ°રવા પર     (b) પાછળના ભાગે   

 (c) નીચેના ભાગ ે   (d) બંને બાȩુ  

5. ӕખમાં કોની રચના બ�હગҴળ લેƛસ Ȑવી છે? 

 (a) ને́મ�ણ    (b) ને́પટલ   

 (c) ક�ક�    (d) ̃�Ƨટચેતા   

6. ̆ોȐƨટ°રોન Ӕત:Ęાવ ઉƗપđ કરતી ˴ં િથ કઇ છે? 

 (a) Ⱥ ૂ́િપ�ડ      (b) Ƀુ˲િપ�ડ   

 (c) Ӕડિપ�ડ      (d) ƨવાȳુિપ�ડ 



 

7. પવન અને વહ°તા પાણી સાથે કઇ ઊĤ½ સંકળાયેલી છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) રાસાય�ણકઊĤ½   

 (c) ગિતઊĤ½     (d) ઉƧમાઊĤ½  

8. કોલસામાં ઊĤ½ કયા ƨવĮપે રહ°લી છે? 

 (a) ઉƧમાઊĤ½     (b) રાસાય�ણકઊĤ½  

 (c) ̆કાશઊĤ½     (d) યાંિ́કઊĤ½   

9. ખોરાકમાં સં˴હાયેલી ઊĤ½ કયા ƨવĮપે હોય છે? 

 (a) ઉƧમાઊĤ½     (b) રાસાય�ણકઊĤ½  

 (c) �ƨથિતઊĤ½     (d) યાંિ́કઊĤ½   

10. િવɎુતપંખો કઇ ઊĤ½નો ઉપયોગ કર° છે? 

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) િવɎતુઊĤ½   

 (c) ગિતઊĤ½     (d) યાંિ́કઊĤ½  

11. યાંિ́કઊĤ½ȵુ ં  િવɎુતઊĤ½માં Įપાંતર કરȱ ું  સાધન કȻું  છે? 

 (a) િવɎુતપંખો     (b) ટબા½ઇન   

 (c) જનર°ટર     (d) િવɎુતકોષ   

12. ................... ચેતાઓ સંવેદ� Ӕગોમાંથી મગજ Ʌુધી સંદ°શાȵુ ં  વહન કર° છે. 

  (a) સંવેદ�    (b) ̆ેરક    

 (c) િમ̒     (d) આપેલ તમામ    

13. ĥભના Ⱥ ૂળ આગળ .................... ̆કારનો ƨવાદ અȵુભવાય છે.  

 (a) ખારો    (b) મીઠો   

 (c) ખાટો     (d) કડવો   

14. �ƨથિતઊĤ½ + ગિતઊĤ½ = ............................ ઊĤ½   

 (a) પવન     (b) Ʌ ૂય½   

 (c) યાંિ́ક     (d) જળ    

15. બંધમાં સં˴હાયેલ પાણી ............................ ઊĤ½ ધરાવે છે. 

 (a) ગિત     (b) �ƨથિત    

 (c) પવન     (d) ઉƧમા 

16. નીચેનામાંથી કયો ચેતાતં́નો ̆કાર છે?   

 (a) મƚયવત�     (b) પ�રઘવત�    

 (c) સંવેદના˴ાહ�   (d) (a), (b) અને (c) ́ણેય  
 



 

17. નીચેનામાંથી કȻું  સંવેદના˴ાહ� Ӕગ નથી?  

 (a) ӕખ     (b) ચામડ�   

 (c) કાન     (d) નખ   

18. યાંિ́કઊĤ½ = ........................ + ગિતઊĤ½   

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) રાસાય�ણકઊĤ½    

 (c) િવɎુતઊĤ½     (d) ̆કાશઊĤ½    

19. આપણા ખોરાકમાં સં˴હાયેલી ઊĤ½ ........................ ઊĤ½ ƨવĮપે હોય છે?   

 (a) �ƨથિતઊĤ½     (b) રાસાય�ણકઊĤ½    

 (c) િવɎુતઊĤ½     (d) િવɎુતઊĤ½   

20. સેલ (બેટર�) ....................ઊĤ½ȵુ ં  િવɎુતઊĤ½માં Įપાંતર કર° છે.    

 (a) �ƨથિત    (b) રાસાય�ણક   

 (c) ઉƧમા     (d) યાંિ́ક  

   

-x-x-x-x-x-x-x-x- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

રાઉƛ ડv3       

અઘરા ̆ĕો  

 નીચેના ̆ĕોના એક વાðમાં ઉĂર આપો.  

1. મƚયવત� ચેતાતં́માં કયા કયા અવયવોનો સમાવેશ થાય છે? 

2. ખોપર� કોȵુ ં  રëણ કર° છે? 

3. કરોડરƏȩુȵુ ં  રëણ કોણ કર° છે? 

4. ચેતાના ̆કારો કયા કયા છે? 

5. સંવેદના˴ાહ� Ӕગો કયા કયા છે? 

6. ગંધ પારખવા માટ° નાકની Ӕદર આવેલા ખાસ ̆કારના કોષોને Ƀું કહ° છે? 

7. કાનના ȺુƉય ́ણ ભાગો જણાવો 

8. મƚયકણ½મા ં આવેલા ́ણ નાના હાડકા કયા નામે ઓળખાય છે? 

9. ક�ક�ȵુ ં  કાય½ જણાવો. 

10. ને́મ�ણȵું  કાય½ Ƀું  છે? 

11. ને́મ�ણને Ĥડ� પાતળ� કરવાȵુ ં  કાય½ કોણ કર° છે? 

12. Ӕત:Ęાવી ગં િથ એટલે Ƀુ?ં 

13. કઇ Ӕત:Ęાવી ગં િથ માથામાં આવેલી છે? 

14. ઇƛƨȻુ �લન Ӕત:Ęાવ ðાં ઉƗપđ થાય છે? 

15. થાઇરોઇડ ગં િથમાં કયો Ӕત:Ęાવ ઉƗપđ થાય છે? 

16.ધȵુƧયની ખҪચાયેલી પણછમાં કઇ ઊĤ½ હોય છે? 

17. દડાને ક° મોટરને ઢાળ પરથી છોડ� Ⱥ ૂ કવાથી કઇ ઊĤ½ȵુ ં  કઇ ઊĤ½માં Įપાંતર થાય છે? 

18. નદ� પરના બંધમાંથી પાણી છોડતાં કઇ ઊĤ½ȵુ ં  કઇ ઊĤ½માં Įપાંતર થાય છે ?  

19. યાંિ́કઊĤ½ કોને કહ° છે? 

20. Ʌ ૂય½ આપણને કયા કયા ƨવĮપે ઊĤ½ આપે છે? 

21. બળતણમાં કઇ ઊĤ½ રહ°લી હોય છે? 

22. ફટાકડામાં કઇ ઊĤ½ રહ°લી હોય છે? 

23. કોલસાને સળગાવતા કઇ ઊĤ½ Ⱥુƈત થાય છે? 

24. ર°�ડયો ચાɀુ હોય Ɨયાર° કઇ ઊĤ½ȵુ ં  બીĤ કયા ƨવĮપમાં Įપાંતર થાય છે? 

25. ઊĤ½નો ȺુƉય Ęોત કયો છે? 

 

-x-x-x-x-x-x-x-x- 
 



 
  

િવષય - ગ�ણત  

             ધોરણv6  

રાઉƛ ડv2       

Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-2 માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆ માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-2 અને રાઉƛ ડ-3 માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો    

_________________________________________________________________________ 

 (1) 300 નાં 20%   ક°ટલા થાય?  
 (A)  60  (B)  300  (C) 20  (D)  30   
 
(2) કોઇ શાળાના ધોરણ-6 ના એક વગ½ માં Ȣુલ  40 િવધાથ�ઓ છે. જો આȐ 80% હાજર� હોય  તો 
 ક°ટલા િવધાથ�ઓ આƥ યા હશે?  
 (A)  60  (B)  300  (C) 20  (D)  30   
 
(3) 200  ના 15 % ક°ટલા થાય ?  
 (A)  200 (B)  15  (C)  30  (D)  215 
 
(4) 0.3 ને ટકામા ંફ°રવતા ંક°ટલા મળે?  
 (A)  0.03  (B)  0.3 (C)  3  (D)  30 
 
(5) Ȑ �કમંતે વેપાર� વƨ ȱ ુખર�દ° તે �ક�મત વƨ ȱનુી .................... કહ°વાય.   

 (A)  Ⱥ ૂળ�કમંત  (B)  ખરાĤત   (C)  પડતર �ક�મત (D) નફો  
 
(6) Ȑ �ક�મતે વેપાર� વƨ ȱ ુવેચે તે �ક�મતને વƨ ȱનુી .................... કહ°વાય.   
 (A)  Ⱥ ૂળ�ક�મત  (B)  ખરાĤત   (C)  પડતર �ક�મત (D) વેચાણ �ક�મત   
 
(7) જો વƨ ȱનુી ખર�દ�ક�મત કરતાં વેચાણ�ક�મત વધાર° હોય તો ............... થયો કહ°વાય.  

 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B બƛ ન ેનહӄ  

 
(8) જો વƨ ȱનુી ખર�દ �ક�મત કરતાં વેચાણ �કમંત વધાર° હોય તો ............... થયો કહ°વાય.    

 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B બƛ ન ેનહӄ  
 
 (9) 400 Įિપયા ના ȶુƨ તકને 480 Įિપયા માં વેચતા ં ............... થાય.  

 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B બƛ ન ેનહӄ  
 



 
 
(10) 980 Įિપયાની પેƛ ટને 900 Įિપયામાં વેચતા ં ............... થાય.  
 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B બƛ ન ેનહӄ  
 
(11) 360 Įિપયાની વƨ ȱ ુ 400 Įિપયામાં વેચતા ંક°ટલા ȿુિપયા નફો થશે?  

 (A) 360 Įિપયા (B)  400 Įિપયા (C)  760 Įિપયા (D)  40 Įિપયા 
 
 (12) 600 Įિપયાȵું  ȶ ુƨ તક 500 Įિપયામાં વેચતા ંક°ટલા Įિપયા ખોટ થશે?  
 (A) 100 Įિપયા  (B) 600 Įિપયા   (C) 500 Įિપયા (D) 1100 Įિપયા 
 
(13) નફો = વેચાણ�ક�મત ............... પડતર �ક�મત  

 (A)  (+)       (B) (-)       (C)  (X)           (D) (÷) 
 
 (14) ખોટ  =  Ⱥ ૂળ�ક�મત ............... વેચાણ �ક�મત  
 (A)  (+)       (B) (-)       (C)  (X)           (D) (÷) 
 
 (15) 235 Įિપયાની વƨ ȱ ુપર ખરાĤત 15 Įિપયા છે આ વƨ ȱનુો 225 Įિપયામાં વેચતા 
 ....................... થાય.  
 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B એકપણ નહӄ  
 
(16) 2300 Įિપયાની વƨ ȱનેુ 2760 Įિપયામાં વેચતા નફો Įિપયા........................ થાય.  
 (A) 400 Įિપયા  (B) 460 Įિપયા (C)  360 Įિપયા (D) 560 Įિપયા 
 
(17) 500 Įિપયા ની વƨ ȱનેુ વેચતા જો 250 Įિપયા  ખોટ Ĥયતો ક°ટલા ટકા ખોટ થઇ એમ કહ°વાય?  
 (A)  10%       (B) 15%       (C)  50%           (D) 20% 
 
(18) ચારની પાંચ ઘાતને ઘાત ƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય ?  

 (A)  54       (B) 45       (C)  બƛ ન ે  (D) એકપણ નહӄ  
 
(19) 78  ની 7  એ ............................... છે.  
 (A)  આધાર    (B)  ઘાતાંક      (C)  વગ½Ⱥ ૂળ  (D)  ઘાતƨ વȿુપ  
 
 (20) 87  ની 7  એ ............................... છે.  
 (A)  આધાર    (B)  ઘાતાંક      (C)  વગ½Ⱥ ૂળ  (D)  ઘાતƨ વȿુપ  
 



 
 
 (21) 3x3x3x3x3x3   ને ઘાતƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય?  

 (A)  33       (B) 34       (C) 63  (D) 36 

 

(22) 2x2x3x3x3x3 ને ઘાતƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય?  

 (A)  22x 34       (B) 22x 33       (C) 24x 32  (D)  2 x 3 
 
(23) 25 માં ઘાતાંક કયો છે?  

 (A)  2        (B)  5        (C)  બƛ ન ે  (D) એકપણ નહӄ  
 
(24) 82 માં આધાર કયો છે?  
 (A)  8        (B)  2        (C)  બƛ ન ે  (D) એકપણ નહӄ  
 
(25) 3x3x3xYxY ને ઘાતƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય? 

 (A)  33x Y2       (B) 33Y3       (C) 332Y  (D)  3 x Y 
 

 
 

-x-x-x-x-x-x-x-x- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

રાઉƛ ડv2       

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 (1) 200 નાં 20%   ક°ટલા થાય?  
 (A)  40  (B)  200  (C) 20  (D)  220   
 
(2) 50  બાળકોનાં વગ½ખંડમાં જો 80% હાજર હોય, તો ક°ટલા બાળકો હાજર રહયા હશે?  
 (A)  50  (B)  40  (C) 30  (D)  20   
 
(3) 300  ના 15 % ક°ટલા થાય ?  
 (A)  315 (B)  285  (C)  45  (D)  345 
 
(4) 0.7 ને ટકામાં ફ°રવતા ંક°ટલા મળે?  
 (A)  0.07  (B)  0.7    (C)  7.0  (D)  70 
 
(5) રામે પ ંચતં́ ની એક ચોપડ� 60 Įિપયામા ંખર�દ� તો ચોપડ� 60 Įિપયાએ વƨ ȱનુી 
 ..........................કહ°વાય.   

 (A)  ખર�દ�ક�મત (B)  વેચાણ�ક�મત  (C)  ખોટ  (D) નફો  
 
(6) પડતર �ક�મત = Ⱥ.ૂ�ક�.  ............... ખરાĤત  
 (A)  x           (B)  (+)          (C)  (÷)           (D) (-) 
 
(7) 60 Įિપયાની ચોપડ�ને બાઇિƛ ડગં કરાવવા 10 Įિપયા ખરચવા પડયા તો આ ચોપડ�ની પડતર 
 �ક�મત ક°ટલા Įિપયા  થશે?  
 (A)  60 Įિપયા  (B)  50 Įિપયા  (C)  70 Įિપયા  (D)  10 Įિપયા 
 
(8) જો વƨ ȱનુી પડતર �ક�મત કરતાં વેચાણ �ક�મત વધાર° હોય, તો ............... થયો કહ°વાય.    

 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B એકપણ નહӄ  
 
 (9) જો વƨ ȱનુી પડતર �ક�મત કરતાં વેચાણ �ક�મત ઓછ� હોય, તો ............... થȻું  કહ°વાય.    

 (A)  નફો   (B)  ખોટ   (C)  A, B બƛ ન ે (D)  A, B એકપણ નહӄ  
 
(10) 3150 Įિપયાની ટાઇƣ સને લાવવા માટ° 250 Įિપયા ભાȮુ આપɂું  પડ°, તો આ ટાઇƣ સની ૫ડતર 
 �ક�મત ક°ટલી થશે?  

 (A) 3150 Įિપયા  (B) 250 Įિપયા (C) 3400 Įિપયા (D) 2900 Įિપયા 



 
 
 (11) 700 Įિપયાની Ⱥ.ૂ�ક�. ધરાવતી વƨ ȱ ુ665 Įિપયામાં વેચતા’ ક°ટલા ȿુિપયા ખોટ Ĥય?  

 (A) 35 Įિપયા  (B)  25 Įિપયા  (C)  45 Įિપયા  (D) 55 Įિપયા 
 
 (12) રોહને 500 Įિપયાની વƨ ȱ ુ 10% ખોટ કર�ને વેચી તો રોહનને ક°ટલા Įિપયા ખોટ થઇ હશે?  

 (A) 100 Įિપયા  (B)  5 Įિપયા   (C)  25 Įિપયા  (D) 50 Įિપયા 
 
(13) 70 Įિપયા  ની ચોપડ� 63 Įિપયામાં વેચતા ક°ટલા ટકા ખોટ થઇ હશે?  
 (A)  10%       (B) 7%       (C) 70%           (D) 63% 
 
 (14) 700 Įિપયાના ટ°બલ ને  10% નફો લઇ વેચવો હોય, તો આ ટ°બલને ક°ટલા Įિપયામાં વેચવી  
 જોઇએ?  

 (A) 770 Įિપયા  (B)  707 Įિપયા  (C)  30 Įિપયા  (D) 670 Įિપયા 
 
 (15) 50 Įિપયાની વƨ ȱનેુ 55 Įિપયામાં વેચતા ક°ટલા ટકા નફો થશે?  

 (A)  2%       (B) 10%       (C) 5%           (D) 15% 
 
 (16) 5000 Įિપયાનો કબાટ 1200 Įિપયા નફો લઇને વેચવો હોય, તો કબાટ ક°ટલા Įિપયામા ંવેચવો  
 પડ°?    

 (A) 6200 Įિપયા  (B)  5200 Įિપયા  (C)  7200 Įિપયા (D) 5400 Įિપયા 
 
(17) 3750 Įિપયાȵું  ફિન�ચરને 320 Įિપયા ખોટ લઇને વેચવો હોય તો ક°ટલા Įિપયામાં વેચવો પડ°?  
 (A) 3700 Įિપયા  (B)  3500 Įિપયા  (C)  3480 Įિપયા (D) 3430 Įિપયા 
 
(18) પાંચની ́ણ ઘાતને ઘાત ƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય ?  

 (A)  25       (B) 35       (C) 53  (D) 23  
 
(19) 59  માં 5 એ ............................... છે.  
 (A)  આધાર    (B)  ઘાતાંક      (C)  વગ½Ⱥ ૂળ  (D)  ઘાતƨ વȿુપ  
 
 (20) 105  માં 5  એ ............................... છે.  

 (A)  આધાર    (B)  ઘાતાંક      (C)  વગ½Ⱥ ૂળ  (D)  ઘાતƨ વȿુપ  
 
 (21) 2x2x2x2x2   ને ઘાતƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખી શકાય?  

 (A)  24       (B) 23       (C) 52  (D) 25 

 



 
  
(22) 2x2x3x3x3  ȵું  ઘાતƨ વȿુપ કયો છે? 

 (A)  22x 23       (B) 22x 33       (C) 23x 32  (D)  22 x 32 
 
  ?માં ઘાતાંક કયો છે 2ݔ     (23)

 (A)  2        (B)  ݔ        (C)  બƛ ન ે  (D) એકપણ નહӄ  

 
(24) 2 x 2 x 2 x ݔ x ݔ ને ઘાતƨ વȿુપ  ક°વી ર�તે લખી શકાય?   

 (A)  22  x 2ݔ        (B)  23 x ݔ        (C)  23 x 2ݔ (D)  23 x 3ݔ  
 
 
(25) 2 x 2 x 3 x 3 x 3 x 7 x 7   ને ઘાતƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખાય? 
 (A)  22 x 33x 72     (B)   22 x 33x 77        (C)   23 x 37x 72    (D)  2  x  3 x 7 
 
 
 
 

-x-x-x-x-x-x-x-x- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

રાઉƛ ડv3     

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
(1)  200 નાં 10% ક°ટલા થાય? 

(2) આȐ તમારા વગ½ખંડમાં 50 માંથી 40 બાળકો ગેરહાજર છે, તો ક°ટલા ટકા બાળકો  હાજર છે?  
(3) એક ગામના 700 મતદારો માંથી બધા મતદારોએ મત આƜયા હોય, તો ક°ટલા ટકા મતદાન થȻું  
 કહ°વાય? 

(4) તમારા વગ½ખંડના 50 બાળકોએ પર�ëામાં ભાગ લીધો, તો ક°ટલા ટકા બાળકોએ પર�ëામાં ભાગ 
 લીધો કહ°વાય? 

(5) રાĤએ 50 Ȥુણની પર�ëામાં ȶ ૂ રા 50 Ȥુણ મેળƥયા હોય, તો તેને ક°ટલા ટકા Ȥુણ મેળƥયા હશે? 

(6) 200 Įિપયાની સાડ�ને  230 Įિપયામા ંવેચતા નફો થાય ક° ખોટ? 

(7) 340 Įિપયાની ȣ ુરશી  300 Įિપયામા ંવેચતા નફો થાય ક° ખોટ? 

(8) 1350 Įિપયાની °˾સને 130 Įિપયા નફો લઈ વેચવો હોય તો °˾સ ક°ટલા Įિપયામાં વેચવો પડ°? 

(9) 7900 Įિપયાની િતજોર�ને 2400 Įિપયા ખોટ ખાઈને વેચવો હોય તો િતજોર�ને ક°ટલામાં વેચવી 
 પડ°?  

(10) 9000 Įિપયાની િતજોર�ને ઘર° લાવવા 400 Įિપયા ભાȮું આપɂું  પડ°, તો ખરાĤત ક°ટલા Įિપયા 
 થાય? 

(11) પંકજભાઈએ એક ભҪસને 25000 Įિપયામાં ખર�દ� થોડા સમય પછ� તે ભҪસને રરપ૦૦ Įિપયામાં 
 વેચતા  ક°ટલા Įિપયા ખોટ Ĥય? 

(12) ȹ ૂ પેƛ̃ભાઈએ સાડ�ઓનો એક જƘથો 6000 Įિપયામાં ખર�ƚયો આ જƘથા તેમણે એક અƛય વેપાર�ને 
 7200 Įિપયામાં વેચતા ક°ટલા Įિપયા નફો થશે? 

(13)  Ⱥ ૂળ �ક�મત એટલે Ƀુ?ં 

(14) નફો થયો એɂું  કયાર° કહ°વાય? 

(15) ખોટ થઈ એɂું  કયાર° કહ°વાય? 

(16) 4+4+4 ને ȶુનરાવત� Ȥુણાકારનાં ƨવĮપમાં ક°વી ર�તે લખી શકાય?   

  ?ને ȶુનરાવિત� Ȥુણાકાર ƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખી શકાય ݔ + ݔ + ݔ + ݔ  (17)

(18)  1012  માં આધાર Ƀું છે?  

(19)  18 19  માં ધાતાંક Ƀું છે?   

(20) 3 x 3 x 3 x 3 x 3  ને ઘાત ƨ વȿુપે ક°વી ર�તે લખી શકાય?  
 
 
 
 
 



 

િવષય - ગ�ણત  

             ધોરણv7  

રાઉƛ ડv2       

Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-૧ માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-ર અને રાઉƛ ડ-૩ માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂ છવો    
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
(1) વગ½Ⱥ ૂળને નીચે આપેલા કયા સંક°તથી દશા½વાય છે?  
 (A)  "√  "   (B)  "√య  "  (C) "√ర  " (D)  "√ఱ  "  
 
(2) કોઇ૫ણ સંƉ યાનો વગ½ લેવા માટ° એ સંƉ યાને કઇ સંƉ યા વડ° Ȥુણાવા પડ°?  

 (A)  1  (B)  2  (C) 0  (D)  એ જ સંƉ યા વડ°   
 
(3) 16 નો વગ½ મેળવવા 16 ને કઇ સંƉ યા વડ° Ȥુણવા પડ°?   
 (A)  8  (B)  16  (C)  18  (D)  6 
 
(4) 1 થી 10 ની વƍ ચ ેક°ટલી સંƉ યાઓ ȶ ૂણ½વગ½ છે?  

 (A) 1  (B)  2  (C)  3  (D)  4 
 
(5) ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યાનો એકમનો Ӕક નીચેનામાંથી કયો ના હોઇ શક°?  

 (A) 0  (B)  1  (C)  2  (D)  6 
 
(6) નીચેનામાંથી કયો Ӕક ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યાનાં એકમનો Ӕક હોઇ શક° છે?   
 (A) 2  (B)  3  (C)  7  (D)  6 
 
(7) એકમનાં Ӕકનાં આધાર° નીચેનામાંથી કઇ સંƉ યા ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યા હોઇ શક° એમ કહ°વાય?   
 (A) 822 (B)  324 (C)  387 (D)  848 
 
(8) એકમનાં Ӕકનાં આધાર° નીચેનામાંથી કઇ સંƉ યા ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યા ના હોઇ શક° એમ કહ°વાય?  
 (A) 169 (B) 256 (C)  64  (D) 3228 
 
 (9) 35 નો વગ½ કરતાં મળતી સંƉ યાનાં એકમનો Ӕક કયો Ӕક મળશે?  

 (A) 3  (B) 5  (C) 1  (D) 9 
 
 
 



 
 
(10) 65 નો વગ½ કરતાં મળતી સંƉ યાના Ӕિતમ બે Ӕક કયા હશે?  

 (A)   65  (B) 25   (C) 35  (D) 36  
 

(11)   ଶହ
ସଽ

    ની �ક�મત કઇ મળશે?  
 (A)  7/9        (B) 7/25       (C)  25/7           (D) 5/7 
 
 (12) (3

4ൗ )2 કરતાં Ƀું મળશે?  

 (A)  9/16       (B) 16/9       (C)  3/16           (D) 9/4 
 
(13) 752  કરતાં Ƀું મળશે?  
 (A)  5625       (B) 725       (C) 495          (D) 4925 
 
 (14) 100 ȵું  વગ½Ⱥ ૂળ કરતાં મળતી સંƉ યાનાં એકમનો Ӕક Ƀું હશે?  
 (A)  1        (B) 0      (C) 2           (D) 3 
 
 (15)  92  =  ________________  
 (A)  36 (B) 81     (C) 49           (D) 99 
 
(16)  �ક�મતે વેપાર� વƨ ȱ ુખર�દ° છે, તે �ક�મતને વƨ ȱનુી ................. કહ°વાય.   
 (A)  Ⱥ ૂળ �ક�મત  (B) ખરાĤત   (C) પડતર �ક�મત    (D) નફો  
 
(17) Ȑ �ક�મતે વેપાર� વƨ ȱ ુવેચે છે, તે �ક�મતને વƨ ȱનુી ................. કહ°વાય.   

 (A)  Ⱥ ૂળ �ક�મત  (B) ખરાĤત   (C) વેચાણ �ક�મત    (D) નફો  

 
(18) વેચાણ �ક�મત = પડતર �ક�મત  ................ નફો    

 (A)   +         (B)    -       (C)  =           (D) ÷ 
 
(19) વેરાગીએ 450 Įિપયામાં એક ટ°બલ ખર�ȴ ુ,ં આ ટ°બલ પર ખરાĤત 50 Įિપયા છે. તો આ 
 ટ°બલની પડતર �ક�મત ક°ટલા Įિપયા થશે?  

 (A)  450 Įિપયા  (B) 50 Įિપયા  (C) 500 Įિપયા   (D) 5000 Įિપયા 
 
 (20)  વƨ ȱ ુવેચનારને મળતી રકમ  =  વે. �ક�.  ................ Įિપયા દલાલી  

 (A)   +         (B)    -       (C)  =           (D) ÷ 
 
 



 
 
 (21) દલાલી એ  ̆કારની .........................છે.  

 (A)  Ⱥ ૂળ �ક�મત  (B) વેચાણ�ક�મત   (C) નફો     (D) ખરાĤત  
 

(22) 1000 Įિપયાની વƨ ȱ ુ 10%  દલાલી ƚ વારા વેચતા વƨ ȱ ુવેચનારને ક°ટલી રકમ મળશે?  
 (A) 900 Įિપયા (B) 990 Įિપયા       (C) 910 Įિપયા (D)  1100 Įિપયા 
 
(23) 1000 Įિપયાની વƨ ȱ ુ10% દલાલી આપી ખર�દતાં વƨ ȱ ુખર�દનારને ક°ટલી રકમ ȧ ૂ કવવી  
 પડશે?  

 (A) 900 Įિપયા (B) 1000 Įિપયા       (C) 1100 Įિપયા (D)  800 Įિપયા 
 
 (24) 100Įિપયાની છાપેલી �ક�મતȵું  ȶુƨ તક  10%  વળતર° ખર�દતાં ક°ટલા Įિપયા ȧ ૂ કવવા પડશે.     

 (A) 90 Įિપયા  (B) 100 Įિપયા       (C) 99 Įિપયા (D)  110 Įિપયા 
 
(25) પંચત́ની ȶુƨ તકની છાપેલી �ક�મત 70 Įિપયા છે જો તેની પર 10% વળતર આપવામાં આવે તો 
 ȶુƨ તક ખર�દનારને ક°ટલા Įિપયા વળતર મળશે?  
 (A) 70 Įિપયા  (B) 77 Įિપયા       (C) 7Įિપયા  (D)  63 Įિપયા 
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------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

(1) કોઇપણ સંƉ યાનો, તે જ સંƉ યા સાથેનો Ȥુણાકાર એ તે સંƉ યાનો .................... કહ° છે.  

 (A)  વગ½   (B)  વગ½Ⱥ ૂળ    (C)  ઘન    (D) ઘનȺ ૂળ  
 
(2) 12  નો વગ½ કરવા 12 ને કઇ સંƉ યા વડ° Ȥુણવા પડ°?  

 (A)  2  (B)  12  (C) 16  (D)  18   
 
(3) 10 થી 30 ની વƍ ચે કઇ સંƉ યાઓ ȶ ૂણ½વગ½ છે?  
 (A)  14, 16     (B)  16, 26  (C)  16, 25  (D)  18, 28 
 
(4) 1 થી 50 ની વƍ ચે ક°ટલી સંƉ યાઓ ȶ ૂણ½વગ½  છે?  

 (A)  4  (B)  5     (C)  6  (D)  7 
 
(5) નીચેનામાંથી કયો Ӕક ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યાનો એકમનો Ӕક હોઇ શક° છે?  

 (A) 0  (B)  2     (C) 7   (D)  8 
 
 
(6) નીચેનામાંથી કયો Ӕક ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યાનો એકમનો Ӕક ના હોઇ શક° છે?  

 (A) 1  (B)  3     (C) 4   (D)  5 
 
(7) એકમના Ӕકના આધાર° નીચેનામાંથી કઇ સંƉ યા ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યા હોઇ શક° એમ કહ°વાય?  
 (A) 263 (B)  197      (C) 196  (D)  268 
 
(8) એકમના Ӕકના આધાર° નીચેનામાંથી કઇ સંƉ યા ȶ ૂણ½વગ½ સંƉ યા ના હોઇ શક° એમ કહ°વાય?  
 (A) 7225 (B)  1764      (C) 784  (D)  1523 
 
 (9) 45  નો વગ½ કરતાં મળતી સંƉ યાના એકમનો Ӕક Ƀું મળશ?ે   

 (A) 5  (B)  1     (C) 4   (D)  6 
 
(10) 85  નો વગ½ કરતાં મળતી સંƉ યાના Ӕિતમ બે Ӕક કયા મળશે?  
 (A) 85  (B)  25     (C) 58  (D)  64 
 
 
 



 
 (11)  ଵ଺

଺ସ
  ની �ક�મત કઇ મળશે?  

 (A) 4   (B)  1/8   (C)  1/2  (D) 8 
 
 (12) (2

3ൗ )2 કરતાં Ƀું મળશે?   

 (A) 4   (B)  1/9   (C)  2/9  (D) 4/9 
 
(13) 352 કરતાં Ƀું મળશે?  

 (A) 1225 (B)  925   (C)  325  (D) 1200 
 
 (14)  110  નો વગ½ લેતાં મળતી સંƉ યાનાં એકમનો Ӕક .......... મળશે.  

 (A) 1  (B)  0    (C)  3   (D) 4 
 
 (15) 1002   = ...........................  
 (A)  100       (B) 1000        (C) 10000           (D) 100000 
 
 (16) વƨ ȱ ુવેચતા પડતર �ક�મત કરતા મળતી વધારાની રકમને .................. કહ°વાય.  

 (A)  Ⱥ ૂળ �ક�મત  (B) વેચાણ �ક�મત       (C) ખોટ     (D) નફો  

 
(17) વƨ ȱ ુવેચતા પડતર �ક�મત કરતા Ȑટલી મળતી વધારાની રકમને .................. કહ°વાય.  
 (A)  ખોટ  (B) નફો        (C) Ⱥળૂ �ક�મત     (D) ખરાĤત  
 
(18) વેચાણ �ક�મત   =   પડતર �ક�મત ........  ખોટ   

 (A)  ( + )        (B)    (- )       (C)  (x)           (D) (÷) 
 
(19) �દપાલીએ સોફાસેટ 14500 Įિપયામાં ખર�ધો તે પર ખરાĤત 500 Įિપયા છે, તો સોફાસેટની 
 પડતર �ક�મત = ..................     

 (A)  14000 Įિપયા      (B) 14500 Įિપયા  (C) 15000Įિપયા          (D) 15500 Įિપયા 
 
(20) વƨ ȱ ુવેચનારને મળતી રકમ  =  વે. �ક�.  ................ દલાલી  
 (A)  ( + )        (B)    (- )       (C)  (x)           (D) (÷) 
 
(21) 1000 Įિપયા ની વƨ ȱ ુપર દલાલ ખર�દનાર પાસેથી 2% અને વેચનાર પાસેથી 10% દલાલી લે 
 છે, તો દલાલને ક°ટલા Įિપયા દલાલી મળશે?  

 (A) 300 Įિપયા       (B) Įા.30 Įિપયા   (C) 320 Įિપયા          (D) 330 Įિપયા 
 



 
 
(22) વƨ ȱ ુખર�દનારને ȧ ૂ કવવી પડતી રકમ =  છાપેલી �ક�મત ............... વળતર  

 (A)  ( + )        (B)    (- )       (C)  (x)           (D) (÷) 
 
(23) 330 Įિપયા ની વƨ ȱ ુપર ƥ યાપર�  Įિપયા વળતર આપ તો વƨ ȱ ુખર�દનારને વƨ ȱનુા ........... 
 Įિપયા ȧ ૂ કવવા પડ°.    

 (A) 230 Įિપયા     (B) 300 Įિપયા       (C) 360 Įિપયા (D)  310 Įિપયા 
 
(24) વળતર  =  છાપે�લ �ક�મત ............... વળતર ટકા   
 (A)  ( + )        (B)    (- )       (C)  (x)           (D) (÷) 
 
(25)  200 Įિપયાની છાપેલી �ક�મત પર 10%  વળતર આપવામાં આવે તો વળતર 
 =..........................  
 (A) 10 Įિપયા      (B) 200 Įિપયા       (C) 180 Įિપયા (D) 20 Įિપયા 
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(1) 122  =   ____________ 

(2) ȶ ૂણ½વગ½ સંƉયાના એકમના Ӕકો કયા-કયા હોઇ શક°?  

(3) ȶ ૂણ½વગ½ સંƉયાના એકમના Ӕકો કયા-કયા ના હોઇ શક°?  
(4) 402 કરતાં મળતી સંƉયાનાં Ӕિતમ બે Ӕક કયા મળશે?  

(5) જો કોઇ સંƉયાના એકમનો Ӕક 6 હોય તો તેનો વગ½ કરતાં મળતી સંƉયાનો એકમનો Ӕક Ƀું 
 મળશે?   

(6) જો કોઇ સંƉયાના એકમનો Ӕક 7 હોય તો તેનો વગ½ કરતાં મળતી સંƉયાનો એકમનો Ӕક Ƀું 
 મળશે?   

(7) જો કોઇ ȶ ૂણ½વગ½ સંƉયાના એકમનો Ӕક 4 હોય તો તેનો વગ½Ⱥ ૂળના એકમનો Ӕક Ƀું હોઇ શક°?   

(8) જો કોઇ ȶ ૂણ½વગ½ સંƉયાના એકમનો Ӕક 6 હોય તો તેનો વગ½Ⱥ ૂળના એકમનો Ӕક Ƀું હોઇ શક°?   

(9) ඥ25/64   ની �કમંત Ƀું મળશે?  

(10) ඥ100/100     ની �કમંત Ƀું મળશે?  

(11) છાપેલી �ક�મતȵું  Ӕગેĥ Ȭૂ ંȢુĮપ કȻું  છે?  

(12) MRP એટલે Ƀુ?ં 

(13) 8 ના વગ½Ⱥ ૂળȵું  વગ½Ⱥ ૂળ ક°ટɀું  થાય?  

(14) કઇ સંƉયાના વગ½ અને વગ½Ⱥ ૂળ સરખા હોય છે?  

(15) 81  ના વગȺ ૂ ½ળȵું  વગ½Ⱥ ૂળ ક°ટɀું  થાય?    

(16) પ.�ક�  -  વે.�ક�   =   ____________ 

(17) Ⱥ ૂળ �ક�મત અને ખરાĤતના સરવાળાને Ƀું કહ°વાય?  

(18) નફો થયો કયાર° કહ°વાય?  

(19) ખોટ થઇ એɂું  કયાર° કહ°વાય?  

(20) ખર�દ� પછ� તે વƨȱ ુ  માટ° થતાં વધારાના ખચ½ને Ƀું  કહ°વાય? 
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િવષય - ગ�ણત  

             ધોરણv8  

રાઉƛ ડv2       

 
Ʌ ૂચના - િવધાથ�ઓના એક એવા દર°ક ȩૂથને રાઉƛ ડ-૧ માંથી એક Ɨ યારબાદ એક ̆Ʀ ન ȶ ૂછવો એજ ̆માણે ˲મશ    
  રાઉƛ ડ-ર અને રાઉƛ ડ-૩ માંથી એક - એક ̆Ʀ ન ȶ ૂ છવો    

____________________________________________________________________________________ 
  

(1) જો ݔ = 8   હોય તો 1/3-ݔ  = ___________________ થાય.   
 (A)  8  (B)  1/8  (C) 2  (D)  1/2 
 

(2)  4-2  X   ଵ
ସషమ

   = ___________________ 

 (A)  4  (B)  40  (C) 1  (D)  B અને C બƛ ને 
 
(3) (a3 )-4   = ____________   
 (A) a12  (B)  a3  (C)  1/ a12  (D)  a-4 

(4) જો 8x  = 64    હોય તો  x = ____________   

 (A)  2  (B)  4  (C)  8  (D)  16 
 
(5) ગણ એ ..................  પદ છે.  
 (A)  અƥ યાƉ યાિયત   (B)  ƥ યાƉ યાિયત  (C)  ખાલી          (D) એકાંક�  
 
(6) ગણ દશા½વવાની ક°ટલી ર�તો છે?  

 (A)  એક  (B) બે   (C)  ́ણ  (D) ચાર  
 
(7) નીચેનામાંથી કઇ ર�ત ગણ દશા½વવાની ર�ત છે?  

 (A) યાદ�ની ર�ત  (B)  Ȥુણધમ½ની ર�ત     (C)  બƛ ન ે       (D)  એકપણ નહӄ  
 
(8) A = { ݔ/ݔ એ ̆થમ પાચં ̆ાȢૃિતક સંƉ યા } હોય, તો ગણ A ને કઇ ર�તે દશા½વાયો છે?  

 (A) યાદ�ની ર�ત  (B)  Ȥુણધમ½ની ર�ત     (C)  બƛ ન ે       (D)  એકપણ નહӄ  
 
 
 



 
 
  
(9) A= {1,2,3,4,5} હોય,  તો ગણ A  ને કઇ ર�તે દશા½વાયો છે?   

  (A) યાદ�ની ર�ત  (B)  Ȥુણધમ½ની ર�ત     (C)  બƛ ન ે       (D)  એકપણ નહӄ  

 
(10) ખાલીગણને સંક°તમાં -------------- વડ° દશા½વાય છે.   

 (A)  ∅   (B) ' {   }'     (C)  '|  |'      (D)  A  અને  B બƛ ન ે 
 

(11) A= { ݔ / ݔ એ Ȥુજરાતનાં ƨ ́ ી ȺુƉ યમં́ીનો ગણ} ,  તો A એ ક°વો ગણ કહ°વાય?  

 (A) ખાલી ગણ  (B) એકાંક� ગણ      (C)  અનંત ગણ (D)  એકપણ નહӄ  

 
 (12) ȶણૂા¿ક સંƉ યાનાં ગણને સંક°તમાં................................ વડ° દશાવા½ય છે.   

 (A) Z  (B) W   (C) N  (D) Q 
 
(13) ઝાડ પર આવેલાં પાંદડાઓના ગણને ક°વો ગણ કહ°વાય?  
 (A) ખાલી ગણ  (B) એકાંક� ગણ      (C)  અનંત ગણ (D)  સાƛ ત ગણ  
 
 (14) નીચેનામાંથી કઇ સંƉ યા ȶ ૂણ½ સંƉ યા છે પણ ̆ાȢૃિતક સંƉ યા નથી?   

 (A)  1       (B) 0       (C)  -1           (D) 1/2 
 
 (15) જો A= {2,3,4,5,6}  અને B = {4,6,7,8} , તો A ∩ B    =  ___________ થાય. 
 (A) {2,3,4,7,8}       (B) {3,4,6,}        (C)  {4,5,8}           (D) {4,6} 
 
(16) જો A = {1,2,3}, B = {1,2,3,4}  હોય,  તો  A ∩ B    =  ___________ 
 (A) {3,4}   (B)  A  (C)  B  (D) {2,3,4} 
 
(17) જો A = {7,8,9 } અને C= {8,9}  હોય,   તો  AUB  =  ___________ 
 (A) {7,8}      (B) {8,9}       (C)  {7,9}           (D) A 
 
(18) જો A= {1,2,3}  અને B {a,b,c} હોય, તો આ બƛ ને ગણ ક°વા ગણ કહ°વાય?  

 (A) ખાલી ગણ  (B) એકાક� ગણ      (C)  સાƠ ય ગણ (D)  સમાનગણ  
 
(19) N ........................... Z    

 (A)    (B)      (C)  ∈    (D)    
  
 



 
 (20) એકપદ�ઓનો એકપદ� સાથે Ȥુણાકાર ........................... જ આવે.  
 (A)  એકપદ�   (B)  �Ďપદ�      (C)  િ́પદ�   (D)  ચȱƧુપદ� 
 
 (21)  a  x (5a  - 6 b) =  ___________  
 (A)  5a2  +  6b2        (B)   5a2  -  6b2       (C) 5a2  +  6ab  (D) 5a2  +  6ab 

 

(22) -3  x  (4-5) =  ___________  

 (A)  -12  + 15       (B) -122+15       (C) 122 - 15     (D)  122   + 15  
 
(23) નીચેનામાંથી કયા પદ સĤતીય પદ છે?  

 (A)  -32  અને  -5  (B)  -72  અને  82  

 (C)  -6  અને  7  (D)  6  અને  8  
 
(24) નીચેનામાંથી કયા પદ વીĤતીય પદ છે?  

 (A)  -32  અને  72  (B)  42  અને  - 72  

 (C)  -32  અને  82  (D) 72  અને  42  
 
(25) 3mn    X  (-5mn)  =  ___________ 
 (A)  -3m2n2        (B) -15mn       (C) -15m2n2 (D)  -15m2n22 
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(1) જો ܽ = 2   હોય તો  (a6)1/3   = ___________________    
 (A)  2  (B)  4  (C) 6  (D)  1/2 
 

(2)   ଵ
(ଷ௫ସ)షభ

   = ___________________ 

 (A)  3  (B)  4  (C) 12  (D)  1/12 
 
(3) (√5 )3   ÷ (√5 )3   = ____________   
 (A) √5 ) (B)  1  (C)  (√5 )6  (D)  (√5 )3  
 

(4) જો a  ≠ 0  અને  m < n  હોય તો  am ÷an = ____________   

 (A)  am-n  (B)  am  (C) 1/ am-n  (D) 1/an-m 

 

(5) જો E= { / એ 4 થી નાની ̆ાȢૃિતક સંƉ યા છે } અને F={1,2,3}, આ બƛ ને  ___________

 ગણ છે.  

 (A)  સમાન   (B)  સાƠ ય   (C)  ȶ ૂ રક          (D) એકાંક�  
  
(6) આપણી ગેલેકસીમાં રહ°લા તારાઓનો ગણ એ ક°વો ગણ છે?  

 (A)  ȶ ૂ રક   (B) અનંત   (C)  સાƛ ત     (D) એકાંક�  
 
(7) આપણી ȶ ૃ Ƙ વીનાં ઉપ˴હનો ગણ એ ક°વો ગણ છે?    

 (A) ખાલી   (B)  એકાંક�      (C)  અનંત       (D)  ȶ ૂ રક  
 
(8) જો અને U = {1,2,3,4,5}  અન ેP = {3,4}, P'  = __________________   
 (A) {3,4,}       (B) {1,2,3,4,5}        (C)  {3,4,5}           (D) {1,2,5} 
 
  {એ  10 થી  નાની ̆ાȢૃિતક સંƉ યા ݔ/ݔ }________10 (9) 

 (A)  =  (B)      (C)  ∈    (D)    
 
 



 
 

(10) { 1
2
 }  ________  z 

 (A)    (B)      (C)  ∈    (D)    
  

  ?એ ક°વો ગણ કહ°વાય  {, , w ,ݔ } (11)

 (A) સાƛ ત    (B) અનંત       (C)  એકાંક�  (D)  ખાલી  

 
 (12) જો A =  { ݔ/ݔ એ 3 થી નાની ઘન ȶણૂા¿ક સંƉ યા}  તો A = ________________ 
 (A) {1,2}       (B) {0,1,2}        (C)  {1,2,3}           (D) {0,1,2,3} 
 
(13) જો B =  { ݔ/ݔ એ 30 થી નાની ȶણૂ½ઘન સંƉ યા}  તો B = ______________ 

 (A) {1,4,9,16,25}       (B) {0,1,8,9}        (C)  {1,8,27}           (D) {1,2,3} 
 

 (14) જો  =  {1,2,3,4,5}   અને A = {3,2,5} હોય તો A' = ______________ 

 (A) {3,2,5}       (B) {1,2,3}        (C)  {3,4,5}           (D) {1,4} 
 
 (15) જો A= {2,3,5}  અને B = {a,b,c} તો A ∩ B   એ ક°વો ગણ મળશે? 

 (A) સાƛ તગણ      (B) અનંતગણ      (C)  ખાલીગણ  (D)  એકાંક�ગણ  
 
(16) તમામ વગ½ખંડમાં બેઠ°લા િવધાથ�ઓનો ગણ એ ક°વો ગણ છે? 

 (A) સાƛ ત      (B) અનંતગણ      (C)  ખાલીગણ  (D)  એકપણ  નહӄ  

 

(17) જો  =  {a,b,c,d}   અને A = {a,b,c,} હોય તો  A A'  =  ___________ 

 (A)     (B) A       (C)  A'   (D)   
 

(18) E = { ݔ/ݔ એ 1 થી નાની ̆ાȢૃિતક સંƉ યા} તો   A =  ___________ 

 (A) {1,0}       (B) {0}        (C)  {1}           (D)  
 
(19)  ___________ ગણ  અને ગણ  એ અલગ ગણ હોય તો AB  =  ___________મળે.  

 (A)  A  (B)  B    (C)      (D)   
 
 (20) (a+b)2 =  ___________ 
 (A)  a2  +  2ab + b2          (B)   a2  + 2a2b + b2        
 (C) a2  + 2ab2 + b2    (D)    a2  - 2ab + b2 

 



 
 
 (21)  ( + )2  = 2 + 2 +    ___________  
 (A)  5a2  +  6b2        (B)   5a2  -  6b2       (C) 5a2  +  6ab  (D) 5a2  +  6ab 

 

(22) (a-7)2   =  a2 - 14a +  _________   

 (A)  a2      (B)  7a2       (C) 49     (D)  7 
 
(23) �Ďપદ�નો �Ďપદ� સાથે Ȥુણાકાર કરવાથી નીચેનામાંથી કઇ બɆુપદ� ના મળે?  

 (A)  �Ďપદ�   (B)  એકપદ�     (C)  િ́પદ�   (D)  ચȱુ½Ƨપદ� 
 
(24) 3a2  X  (-2a)  =  ___________ 
 (A)  6a3 (B)  - 5a3   (C) 5a3   (D)  -6a3 
 
(25) a   X  ___________ =  (axb)  + (axc) 
 (A)  b + c          (B) a + c        (C) a + b       (D)  b x c   
 

x-x-x-x-x-x- 
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 7 ݔ   = -   ----- ݔ     X   2 ݔ (1)
(2) 74 

 78              ____________________ 
 _______________ =  X y  =   1 હોય તો  y   2 ݔ (3)

(4) (-1000)0 = ____________________  

(5) ભારતના નાગર�કોનો ગણ એ સાƛત ગણ છે ક° અનંત ગણ છે?  

(6) 100 થી નાની ́ણ Ӕકની સંƉયાનો ગણ એ ખાલી ગણ છે ક° એકાક� ગણ છે?  

(7) તમાર� શાળામાં તમને ભણાવતા ગ�ણત િવષયનાં િશëકનો ગણ એ સાƛત ગણ છે ક° અનƛત  

 ગણ છે?  

(8) Ȑ ગણમાં એક જ સƟય હોય તો તેવા ગણને કયો ગણ કહ°વાય?  
(9) ગણ એટલે Ƀુ?ં 
(10) ̆ાȢૃિતક સંƉયા - ગણને સંક°તમાં કયા Ӕગેĥ Ⱥ ૂળાëર Ďારા દશા½વાય છે?   

(11) સમેય સંƉયા-ગણને સંક°તમાં કયા Ӕગેĥ Ⱥ ૂળાëર Ďારા દશા½વાય છે?   

(12) ખાલીગણ ને ક°ટલા ઉપગણ હોય છે?  

(13) ખાલીગણ િસવાયના કોઇપણ ગણના ઓછામાં ઓછા ક°ટલા ઉપગણ હોય છે?   
(14) જો A = {2,6,8} હોય તો તેના ક°ટલા ઉપગણ હશે?   

(15) વેન આȢૃિતની સંકƣ પના કયા તક½શાĘીએ આપી હતી?  

(16) (2m-n)2   =  4m2  ___________+ n2 

ݔ) (17) + ݔ 2+__________    =  2(1 + 1  

(18) એકપદ�નો Ȥુણાકાર એકપદ� સાથે કરતાં પ�રણામમાં કયા ̆ કારની બɆુપદ� મળે?   

 ____________   =  (ߛ5−)  ܺ  ߛ ݔ5  (19)

(20) એકપદ�નો Ȥુણાકાર �Ďપદ� સાથે કરતાં પ�રણામમાં કયા ̆કારની બɆુપદ� મળે?   
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